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III      НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:Путања превладавања смрти брачног 

партнера у старости - проспективна дневничка студија 

IV ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

Навести кратак садржај са назнаком броја страна, поглавља, слика, шема, графикона и сл. 

Дисертација садржи 308 страна, 8 поглавља, 112 табелa, 36 слика, 4графикона, 

464референце и  6 прилога. 

У Теоријском делу дисертације (од 7. до 70 странице) кандидаткиња се бави 

прегледом владајућих ставова и истраживања у литератури који се тичу 

прилагођавања на промене настале са старењем, међу којима централно место 



заузима губитак супружника. Након уводног дела, кандидаткиња разматра 

детерминанте и механизме процеса превладавања, али и последице туговања у 

старости. Проблем превладавања губитка супружика у старости обрађен је кроз 

анализу стратегија превладавања, приказa протективних и фактора ризика и 

процеса превладавања, као и индикатора опоравка од губитка. У раду је 

спроведена критичка анализа различитих теорија и модела превладавања, при 

чему су истакнуте предности сагледавања испитиваног феномена путем Дуалног 

процес модела превладавања. Посебан нагласак је стављен на временску динамику 

превладавања и промене које се јављају у процесу прилагођавања на губитак 

супружника. На крају Теоријског дела кандидаткиња образлаже на који начин 

њено истраживање уважава различите препоруке које се на основу досадашњих 

истраживања и теоријских дебата нуде у области истраживања губитака и 

туговања. Ове препоруке се тичу превазилажења неконзистентних резултата 

истраживања у овој области, коришћења интегративних модела превладавања, 

уважавања индивидуалних путања превладавања, модератора процеса 

прилагођавања и мултидимензионалног приступа индикаторима опоравка.  

Емпиријски део дисертације (од 73. до 103. стране) започиње поглављима у којима 

су јасно дефинисани проблем и циљеви истраживања. Кандидаткиња је 

конципирала истраживачку студијукроз два паралелна истраживачка нацрта: 

корелационо истраживање са три поновљена мерења и двонедељну дневничку 

студију. У наставку су дефинисанехипотезе, варијабле и инструменте 

истраживања, појединачно формулисане за проспективни и дневнички 

истраживачки дизајн. Даље следи објашњењепроцедуре прикупљања података и 

евалуације учешћа испитаника у истраживању. Осим тога, у емпиријском делу 

описан је детаљноузорак и поступак анализе података у оквиру сваког дела 

студије. Резултати и анализа резултата приказани су појединачно за 

проспективни и дневнички истраживачки дизајн. У делу резултата који се тичу 

проспективног нацрта приказане су корелације међу варијаблама, анализе 

значајности остварене промене кривама латентног раста, анализе предиктивне 

моћи промене стратегија превладавања на промену зависних варијабли 

истраживања, анализа интерактивног ефекта стратегија превладавања на 

индикаторе опоравка кроз мерења, као и мултилевел анализе медијације и 

модерације. У делу резултата добијених у оквиру дневничког нацрта наведене су 

анализе значајности остварене промене кривама латентног раста, анализе 

предиктивне моћи промене стратегија превладавања у предвиђању дневних 

промена позитивног и негативног афекта, анализе интеракције промене стратегија 

превладавања у предвиђању дневних промена позитивног и негативног афекта и 

анализе предиктивне моћи промене стратегија превладавања у предвиђању 

вредности индикатора опоравка из другог мерења.  

У поглављу Дискусија се дискутују резултати истраживања процеса превладавња 

губитка супружника у оквиру проспективног и дневничког истраживаког нацрта. 

У лонгитудиналном контексту дискутоване су промене стратегија превладавања и 

индикатора опоравка у функцији времена, предиктивни потенцијал промене 

стратегија превладавања и њихове интеракције у предвиђању индикатора 

опоравка, медијациони ефекат позитивног и негативног афекта и модераторска 

улога пола, здравственог статуса и социјалне подршке. У дневничком контексту 

дискутоване су дневне промене на испитиваним варијаблама, предиктивни 

потенцијал промене стратегија превладавања и њихове интеракције на дневном 

нивоу како у предвиђањупромена позитивног и негативнога фекта, тако и у 

предвиђању индиктора опоравка након дневничког праћења. Добијени налази су 

стављени у контекст резултата претходних истраживања и теоријских очекивања. 

На крају Дискусије се наводе ограничења, предности и импликацје спроведеног 

истраживања, као и препоруке за будућа истраживања. Последње поглавље 

Емпиријског дела чине закључци и завршна разматрањау којем се сумирају 

добијени резултати појединачно у оквиру проспективног и дневничког дела 

студије. 



Поглавље Референце (од 225. до 262. стране) садржи 464 референце, од чега већину 

чине научни чланци у међународним часописима. У Прилозима (од 262. до 306. 

стране) се налази осам прилога у којима је приказана евалуација учешћа у 

истраживању за свако од мерења, објективно здравље испитаника, мерни 

инструменти који су коришћени у истраживању, факторска анализа Упитника 

дневничког истраживачког живота, приказ незначајних линеарних и нелинеарних 

интерактивних ефеката стратегија превладавања на индикаторе опоравка од 

губитка, као приказ незначајних медијационих модела и модерационих ефеката.  



V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

У Теоријском делу дисертације, кандидаткиња темељно и аргументовано обрађује 

тему губитка супружника у старости кроз различите теоријске моделе и бројне, често 

супротстављене емпиријске налазе. У овом делу дисертације се на доследан и исцрпан 

начин разматрају налази досадашњих истраживања, као и предности и недостаци 

стандардних стратегија и процедура који се доминантно користе у истраживањима 

теме губитка супружника и посебно губитка у старом одраслом добу. Такође, даје се 

свеобухватан преглед теорија које обрађују ову тему при чему кандидаткиња ставља 

акценат на друштвену условљеност преображаја и развоја идеја о старости као 

специфичном животном добу дајући снажан допринос напору да се превазиђу 

различити стереотипи. На овај начин, читалац се полако и постепено упознаје са 

различитим факторима који се морају узети у обзир када се планира истраживање 

превадавања губитка у старости као и са претпоставкама и теоријским, практичним и 

методолошким импликацијама различитих перспектива из којих се може прићи 

изучавању процеса превладавања губитка кроз време. Значајан квалитет начина на 

који је кандидаткиња приступила писању теоријског увода је чињеница да доследно и 

убедљиво развија аргументацију на који начин истраживање које је спроведено у 

оквиру ове дисертације доприноси решавању кључних дилема поводом питања 

превладавања губитка генерално а посебно у контексту старости као и како овако 

конципирано истраживање има капацитет да допринесе интеграцији различитих 

теоријских становишта и мирењу недоследних емпиријских налаза. Посебан нагласак 

је стављен на комплексан и свеобухватан приступ проблемима концептуализације и 

емпиријским истраживањима бројних протективних и фактора ризика као и 

чинилаца који релативизују и проблематизују питања успешне или неуспешне 

адаптације на болни губитак у контексту перцепције приближавања крају живота. 

Теоријски део дисертације одликује и критички тон и преиспитивање 

општеприхваћених истраживачких приступа и теоријских модела у области 

психологије старења и психологије туговања након губитка.  Хвале вредан је напор 

који је уложен у прецизну и исцрпну компарацију предности и ограничења фазних, 

континуираних и интегративног дуалног процес модела превладавања који је до краја 

и издвојен као основни теоријски оквир за концептуализацију истраживачких питања 

и формулацију истраживачких хипотеза. Осим што интегрише предности ранијих 

модела, предност овог модела је и што нуди оквир за индиидуализован приступ 

превладавању и што подразумева лонгитудиналну перспективу без које би било 

немогуће истражити тему превладавања. Кандидаткиња на целовит и свестран начин 

образлаже потребу за коришћењем лонгитудиналног приступа и приступа који 

омогућава индивидуализацију путање превладавања као и широк захват у бројне 

потеницјалне модераторе ових путања ослањајући се на досадашње налазе и 

претпоставке дуалног процес модела. Један од оригиналних доприноса дисертације 

свакако представља намера кандидаткиње да обухвати и потенцијалне механизме и 

медијаторе испитиваних појава чиме резултати истраживања имају не само теоријски 

нето и потеницијалан практичан допринос. Оригиналан и вредан допринос ове 

дисертације представља и повезивање налаза више научних области: психологије 

старења, психологије туговања и психологије резилијентности и психолошког 

благостања, између којих нажалост постоји слаба комуникација, иако се баве блиским 

темама. Теоријски део рада на убедљив начин образлаже потребу за истраживањем, на 

систематичан начин интегрише досадашње емпиријске налазе и претпоставке 

различитих теоријских модела и на смислен и аргументован начин води ка 

дефинисању предмета, проблема, циљева и хипотеза истраживања. 

У Емпиријском делу дисертације су у првом поглављу дефинисани предмет и 

проблеми истраживања, који се тичу установљавања путања превладавања и 

различитих фактора који додатно објашњавају регистроване путање. Кандидаткиња 

одговору на основна истраживачка питања приступа кроз перспективу 

лонгитудиналне студије организоване кроз три поновљена мерења и паралелно кроз 

перспективу двонедељне дневничке студије. Уочљива је намера кандидаткиње да 

појаву превладавања губитка у старости, у складу са проблемима и дилемама 



презентованим у теоријском делу рада, сагледа и из макро и микро перспективе што 

даје посебну вредност овој дисертацији. И приказ метода прикупљања и обраде 

података и резултата истраживања су организовани кроз ова два истраживачка 

дизајна. Након веома детаљног приказа узорка и поступка прикупљања података, 

који је, због природе истраживачког питања и осетљивости испитаника, морао бити 

високо индивидуализован и организован кроз интензиван лични контакт између 

испитивача и испитаника, кандидаткиња приказује мерне инструменте који су 

коришћени у истраживању и даје на ранијим налазима утемељену аргументацију 

потребе адаптације примењене батерије специфичностима узорка. У оквиру оба 

истраживачка дизајна (поновљена мерења и дневничка студија) је исцрпно приказан 

поступак анализе података, који је обухватао комплексне и напредне статистичке 

методе. Примењене методе су пажљиво одабране са циљем да дају најпрецизније 

одоговоре на комплексна истраживачка питања операционализована кроз 

формулисане хипотезе. Резултати су приказани веома детаљно и у складу са АПА-6 

стандардима, а сваку табелу и графикон прати текст који описује резултате.  

У одељку Дискусија кандидаткиња на систематичан и квалитетан начин дискутује 

резултате истраживања добијене кроз два примењена истраживачка дизајна 

представљајући их и сепаратно и интегрисано. Проблеми и налази који се разматрају 

у Дискусији су усклађени са постављеним циљевима и хипотезама истраживања. 

Добијени резултати се такође дискутују и повезивањем са налазима претходних 

истраживања и са претпоставкама алтернативних теоријских модела у области 

психологије туговања уопште и специфично психологије туговања старих. 

Кандидаткиња дискусији приступа поштујући комплексност испитиване појаве и 

специфичности испитаника са којима је истраживање спровела. Све време води 

рачуна о контекстуалној природи добијених резултата и њиховој условљености од 

примењене методологије као и од културне специфичности узорка. Један од 

највреднијих и најоригиналнијих аспеката ове дисертације се тиче високе еколошке 

валидности спроведеног истраживања. Оваква истраживања у нашем поднебљу до 

сада нису спроведена а веома су ретка и у светским оквирима не због тога што 

истраживачи не постављају питања која су истраживана у овој дисертацији него због 

тога што је овакво истраживање на различитим нивоима, од концептуалног до 

практичног, веома захтевно и подразумева озбиљну експертизу, темељност, 

истрајности, прецизност, посвећеност и високу етичност.  

Кандидаткиња на аргументован начин разматра и предности и ограничења 

спроведеног истраживања и даје корисне смернице за будућа истраживања. На крају 

дискусије су на јасан, експлицитан и прегледан начин приказани закључци о томе у 

којој мери су потврђене постављене хипотезе. 

У дисертацији је коришћена релевантна и савремена литература, првенствено из 

области развојне психологије, психологије туговања и психологије благостања и 

резилијентности старих и тугујућих. Референце су у списку литературе наведене у 

складу са АПА-6 стандардима. У Прилозима се налазе мерни инструменти који су 

коришћени у истраживању као што омогућава читаоцу да сазна на који начин су у 

овом истраживању испитиване путање превладавања код старих тугујућих особа у 

нашој култури.  

 

  



 
VI   СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ ИЛИ 

ПРИХВАЋЕНИ ЗА ОБЈАВЉИВАЊЕ НА ОСНОВУ РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА У 

ОКВИРУ РАДА НА ДОКТОРСКОЈ ДИСЕРТАЦИЈИ 

Таксативно навести називе радова, где и када су објављени. Прво навести најмање један рад 

објављен или прихваћен за објављивање у часопису са СЦИ листе односно са листе министарства 

надлежног за науку када су у питању друштвено-хуманистичке науке. У случају радова 

прихваћених за објављивање, таксативно навести називе радова, где и када ће бити објављени и 

приложити потврду о томе. 
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VII       ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА  

На основу резултата овог истраживањау оквиру проспективног дела студије могуће је 

закључити следеће: Општа узнемиреност испитаника линеарно опада са временом протеклим 

од губитка. Задовољство животом испитаника нелинеарно расте у функцији времена. 

Доживљај смисла живота испитаника показује стабилност током времена протеклог од 

губитка. Када је реч о променама стратегија превладавања током времена утврђено је да се 

усмереност испитаника на губитак линеарно смањује кроз поновљена мерења, док усмереност 

испитаника на прораду нелинеарно расте у функцији времена. Са временом протеклим од 

губитка долази до линеарног пораста позитивног афекта тугујућих испитаника, при чему 

негативан афекат нелинеарно опада са временом протеклим од губитка. Даље је потврђено да 

смањење усмерености на губитак статистички значајно предвиђа опадање опште 

узнемирености кроз поновљена мерења,  dок пораст усмерености на прораду предвиђа 

статистички значајно пораст задовољства животом и доживљај смисла живота. Провера 

значајности интерактивног ефекта стратегије усмерености на губитак и стратегије 

усмерености на прораду на индикаторе опоравка од губитка кроз сва три мерења показује да 

интерактивни ефекат стратегија превладавања из првог мерења предвиђа значајно 

задовољство животом при првом и трећем тестирању, као и доживљај смисла живота у другом 

и трећем мерењу. Доминантна употреба једне од стратегија превладавања при првом мерењу 

значајна је за предвиђање когнитивних индикатора опоравка од губитка. У условима ниске 

оријентације ка губитку при првом мерењу, веће ослањање на стратегију усмерености на 

прораду доприноси порасту доживљаја смисла и задовољства животом. Са друге стране, 

истовремено висока или ниска активација обе стратегије превладавања је неповољна за 

процес опоравка исказан кроз висок доживљај смисла живота и задовољства животом. У 

погледу задовољства животом из другог мерења, доживљаја смисла животом из првог мерења 

и опште узнемирености из сва три мерења, нису утврђени статистички значајни 

интерактивни ефекти. Истраживањем је потврђен и медијациони ефекат промене негативног 

афекта у релацији између промене усмерености на губитак и промене опште узнемирености 

кроз сва три мерења, као и медијациони ефекат промене позитивног афекта у релацији између 

промене усмерености на губитак и промене опште узнемирености испитаника. Осим тога, 

регистрован је и медијациони ефекат промене позитивног афекта у релацији између промене 

усмерености на прораду и промене доживљаја смисла и задовољства животом. Мултилевел 

анализом модерације утврђено је да смањење усмерености удовица на губитак и њихова већа 

оријентација ка проради доприноси значајном порасту њиховог задовољства животом кроз 

поновљена мерења. У погледу модерационог ефекта социјалне подршке из првог мерења 

установљено је да је смањење усмерености на губитак у условима иницијално високе 

социјалне подршке статистички значајно повезано са порастом доживљаја смисла живота 

током времена, али и да пораст ослањања испитаника на стратегију усмерености на прораду у 

условима средњег степена социјалне подршке при првом мерењу доводи до значајног опадања 

њихове опште узнемирености.  

У оквиру дневничког дела студије изведени су следећи закључци. Потврђено је да у функцији 



протока времена долази до благог, нелинеарног смањења усмерености испитаника на 

прораду, као и нелинеарног пораста позитивног афекта на дневном нивоу. Осим тога, 

потврђено је и да смањење усмерености испитаника на губитак на дневном нивоу предвиђа 

статистички значајно смањење негативног афекта и пораст позитивног афекта кроз дане 

дневничког праћења. Даље је утврђено да пораст усмерености испитаника на прораду на 

дневном нивоу предвиђа статистички значајно пораст позитивног афекта кроз дане 

дневничког праћења. Интерактивни ефекат стратегија превладавања не предвиђа значајно 

промене позитивног и негативног афекта на нивоу дневних варијација. Са смањењем 

усмерености на губитак на дневном нивоу долази до пораста доживљаја смисла живота и 

задовољства животом, као и опадања негативног афекта и опште узнемирености испитаника 

након дневничке студије. При томе већа оријентација на прораду у данима дневничког 

праћења доприноси порасту задовољства животом и доживљаја смисла живота, али и 

повећању позитивног и негативног афекта на крају дневничког дела истраживања. 

VIII     ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА 

Експлицитно навести позитивну или негативну оцену начина приказа и тумачења резултата 

истраживања. 

Резултати истраживања су приказани и протумачени у складу са највишим стандардима 

приказа и тумачења резултата научног рада. 

 



IX        КОНАЧНА ОЦЕНА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

Експлицитно навести да ли дисертација јесте или није написана у складу са наведеним 

образложењем, као и да ли она садржи или не садржи све битне елементе. Датијасне, прецизне и 

концизнеодговорена 3. и 4. питање: 
1. Да ли је дисертација написана у складу са образложењем наведеним у пријави теме  

Дисертација је написана у складу са образложењем наведеним у пријави теме. 

 
2. Да ли дисертација садржи све битне елементе 

Дисертација садржи све битне елементе. 

 
3. По чему је дисертација оригиналан допринос науци 

Дисертација представља оригиналан допринос науци јер представља прво истраживање које 

комбинује проспективну и дневничку студију са старим тугујућим особама које су изгубиле 

брачног партнера у оквиру од четрдесет дана и која обухвата овако широк дијапазон 

испитиваних феномена повезаних са туговањем. Такође, представља прву овако организовану 

проверу претпоставки дуалног процес модела. Додатно, на основу добијених резултата се у 

дисертацији нуди интеграција различитих теоријских претпоставки и досадашњих 

емпиријских налаза и предлажу начини на које је могуће помирити различите моделе процеса 

туговања и организовати различите интервентне програме уколико би се за њима указала 

потреба. 
4. Недостаци дисертације и њихов утицај на резултат истраживања 

Дисертација нема недостатке осим ограничења која је сама кандидаткиња навела у 

поглављу Дискусија. Утицај ових ограничења на налазе истраживања није значајан. 

 

X        ПРЕДЛОГ: 

На основу укупне оцене дисертације, комисија предлаже:  

- да се докторска дисертација прихвати, а кандидату одобри одбрана 
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